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ФОРМИ ЕКОНОМІЧНОГО КОНТРОЛЮ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

Економічний контроль виступає важливою складовою управлінського 

механізму підприємства, оскільки сприяє підвищенню прозорості фінансових 

потоків, виявленню недоліків у діяльності, запобіганню зловживанням та 

забезпеченню раціонального використання ресурсів. Його роль істотно 

посилюється в умовах цифрової трансформації економіки, інтеграції України у 

світовий економічний простір та зростання вимог до фінансової відкритості 

суб’єктів господарювання.  

Актуальність вивчення форм економічного контролю зумовлена 

необхідністю вдосконалення методичних підходів до перевірки господарської 

діяльності, підвищення її результативності та адаптації системи контролю до 

сучасних викликів. Різноманіття форм контролю забезпечує комплексне 

охоплення управлінських, фінансових і виробничих процесів на всіх рівнях 

економічної системи, сприяючи ефективному прийняттю управлінських рішень 

і зміцненню економічної стабільності підприємств [1]. Наразі економічний 

контроль являє собою систему цілеспрямованих заходів, націлених на 

спостереження, перевірку та оцінювання господарських процесів у межах 

діяльності підприємства. Його форми відображають організаційно-методичні 

засади реалізації контрольних функцій і відрізняються за суб’єктами 

здійснення, масштабом охоплення, інструментами, методами та напрямами 

впливу. Залежно від суб’єкта контролю, його повноважень, цілей і завдань, 

виокремлюють кілька основних форм економічного контролю, що узагальнено 

представлено у табл. 1 [2]. 

Таблиця 1 - Класифікація основних форм економічного контролю 
Форма економічного 

контролю 
Характеристика 

Внутрішній 

контроль 

Здійснюється всередині підприємства його керівництвом або 

спеціальними внутрішніми підрозділами. Передбачає перевірку 

правильності ведення обліку, збереження майна, виконання планів 

та дотримання фінансової дисципліни. 

Зовнішній контроль 

Проводиться органами або структурами, які не належать до 

підприємства. Спрямований на незалежну перевірку його 

діяльності та відповідність чинному законодавству. 

Державний контроль 

Реалізується державними органами (Рахункова палата, податкові та 

контрольно-ревізійні служби). Забезпечує контроль за цільовим 

використанням бюджетних коштів та дотриманням законодавства у 

сфері економіки. 

Аудиторський 

контроль 

Виконується незалежними аудиторами або аудиторськими фірмами 

з метою перевірки фінансової звітності, виявлення ризиків і оцінки 

достовірності фінансових результатів. 
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Форма економічного 

контролю 
Характеристика 

Громадський 

контроль 

Ініціюється представниками громадськості, професійними 

об’єднаннями або засобами масової інформації. Його завданням є 

підвищення прозорості та підзвітності діяльності суб’єктів 

господарювання. 

Адміністративний 

контроль 

Здійснюється в межах управлінської ієрархії - керівниками, 

органами нагляду чи власниками. Спрямований на перевірку 

виконання наказів, інструкцій і дотримання внутрішніх правил. 

Фінансовий 

контроль 

Орієнтований на перевірку правильності формування, розподілу й 

використання фінансових ресурсів, достовірності звітності та 

збереження активів. 

Оперативний 

контроль 

Проводиться безпосередньо у процесі виконання господарських 

операцій, у реальному часі. Дає змогу швидко реагувати на 

відхилення та запобігати негативним наслідкам. 

 

Відтак кожна з форм економічного контролю має власне призначення, 

цільову спрямованість і сферу застосування. Так, зокрема, внутрішній та 

оперативний контроль забезпечують оперативне реагування на відхилення у 

діяльності підприємства, сприяючи підтриманню фінансової дисципліни, 

ефективному використанню ресурсів і підвищенню результативності 

управлінських рішень. Зовнішній і державний контроль виконують функцію 

забезпечення дотримання законодавчих норм, виступаючи інструментом 

запобігання фінансовим порушенням і зловживанням.  

Аудиторська перевірка підтверджує достовірність фінансової звітності та 

підвищує довіру до офіційних даних підприємства з боку інвесторів, партнерів і 

державних органів. У сукупності ці форми економічного контролю утворюють 

багаторівневу систему, що забезпечує стабільність, правомірність і 

результативність функціонування суб’єктів господарювання в умовах 

сучасного економічного середовища [3]. 

Отже, форми економічного контролю виступають взаємопов’язаними 

складовими єдиної системи управління, орієнтованої на підвищення 

результативності господарської діяльності, забезпечення фінансової стійкості 

та зміцнення економічної безпеки підприємства. Їхнє науково обґрунтоване 

поєднання створює умови для своєчасного виявлення недоліків у 

функціонуванні суб’єкта господарювання, запобігання порушенням і 

зловживанням, а також сприяє формуванню стабільних фінансових потоків і 

досягненню сталого розвитку підприємств та організацій у цілому. 
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